



За советскую науку

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева

№ 30 (55)

Пятница, 1 октября 1948 года

Цена 20 коп.

Сокровищница марксистско-ленинской науки

Прошло десять лет с момента выхода в свет «Краткого курса истории ВКП(б)». За это время партия провела колоссальную работу по повышению коммунистической сознательности масс, по пропаганде марксистско-ленинского революционного учения. «Краткий курс истории ВКП(б)» сыграл роль незаменимого орудия партии в борьбе за уничтожение пережитков капитализма в сознании людей, вооружая трудящихся СССР и всего мира твердой верой в свои силы и в торжество коммунизма, который приходит на смену капитализму в результате революционной борьбы масс под знаменем бессмертных идей Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

Для нас, работников советской науки, «Краткий курс истории ВКП(б)» является настольной книгой, незаменимым источником, в котором мы черпаем непревзойденные по мудрости указания для всей нашей работы. В этой сокровищнице идей марксизма-ленинизма с исчерпывающей полнотой и ясностью изложены основные руководящие мысли по вопросу о значении революционной теории в борьбе против сил и традиций старого, капиталистического общества.

Товарищ Сталин поднял вопросы марксистско-ленинской философии на новый уровень, отвечающий современным условиям революционной борьбы, и тем самым вооружил советскую интеллигенцию, советских ученых могучим оружием глубокого познания и изучения законов развития материального мира и их подчинения интересам строительства нового, коммунистического общества.

Представители любой области знания находят в «Кратком курсе истории

ВКП(б)» ответы на вопросы дальнейшего развития науки и ее перестройки в интересах социализма. Блестящим примером применения сталинских идей о значении и роли революционной научной теории является проделанная по указанию товарища Сталина работа по перестройке биологической науки в СССР и по изгнанию из нее элементов метафизической схоластики и реакционного идеалистического формализма.

Изложенные в «Кратком курсе истории ВКП(б)» гениальные мысли товарища Сталина о сущности диалектического материализма и значении его в деле преобразования мира, как самого передового теоретического учения, являются для нас могучим средством очищения науки от всякого реакционного хлама, от поповщины, мистицизма и всякого вида мракобесия.

Англо-американские империалисты, возглавляющие мировую реакцию, и в области идеологии, ведут антикоммунистическую кампанию против СССР и стран новой демократии. В этой кампании участвуют в едином хоре дипломаты и генералы, поны и банкиры, правые социалисты, лейбористы и «ученые» лакеи, под видом науки пропагандирующие всякого рода лженаучные «теории».

Вооруженные гениальным учением марксизма-ленинизма, нашедшим свое величайшее развитие и обобщение в сталинском «Кратком курсе истории ВКП(б)», мы будем и впредь давать беспощадный отпор всем врагам марксистско-ленинской передовой науки, срывая с них все и всякие маски и разоблачая их подлое антинародное, антидемократическое нутро перед лицом трудящихся СССР и всего мира.

Доцент А. ЛЕЙКИН.

Настольная книга научных работников

Вышедший в свет в 1938 году «Краткий курс истории ВКП(б)» явился ценнейшим вкладом в сокровищницу произведений марксизма-ленинизма. С предельной четкостью и исчерпывающей полнотой в нем изложена вся история нашей большевистской партии, история борьбы нашего народа за социализм, даны теоретические основы учения Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

Эта книга вооружает каждого партийного и непартийного большевика в политической работе по строительству коммунизма в нашей стране, в борьбе с пережитками

старого, воспитывает трудящихся в духе преданности партии и народу.

Для нас, научных работников, «Краткий курс истории ВКП(б)» служит настольной книгой при изучении марксистско-ленинской теории. В повседневной научной и учебно-педагогической работе особенно часто приходится обращаться за помощью к IV главе, где блестяще изложены основы диалектического и исторического материализма и являющейся гениальным сталинским обобщением философских работ классиков марксизма-ленинизма.

Ассистент К. ИВАНОВ.

Темы докладов на теоретической конференции к 10-летию со дня выхода в свет „Краткого курса истории ВКП(б)“

1. «Краткий курс истории ВКП(б)» — классическое произведение революционного марксизма.

2. «Краткий курс истории ВКП(б)» — ленинско-сталинское учение с марксистской партией нового типа.

3. «Краткий курс истории ВКП(б)» — обобщение опыта революционной борьбы рабочего класса и его партии.

4. Дальнейшее развитие диалектиче-

ского и исторического материализма И. В. Сталиным в «Кратком курсе истории ВКП(б)».

5. «Краткий курс истории ВКП(б)» — учение о победе Великой Октябрьской социалистической революции в СССР.

6. «Краткий курс истории ВКП(б)» — учение о построении социализма в СССР.

7. Величайшая роль труда товарища Сталина «Краткий курс истории ВКП(б)» в поднятии идеологического уровня нашей партии и всего советского народа.

10 лет назад — 1 октября 1938 года — вышел в свет гениальный труд товарища Сталина «Краткий курс истории ВКП(б)» — величайшее произведение марксистско-ленинской науки, сокровищница идей партии Ленина — Сталина.

Навстречу 30-летию ВЛКСМ

К славному юбилею

Приближается 29 октября, день 30-летия ленинско-сталинского комсомола.

Центральный Комитет ВКП(б) принял постановление о проведении 30-летия ВЛКСМ и предложил подготовку и празднование юбилея провести под знаком дальнейшего сплочения советской молодежи вокруг большевистской партии, под знаком мобилизации комсомольцев и молодежи на досрочное выполнение послевоенной пятилетки, на овладение передовой наукой, техникой и культурой, под знаком дальнейшего организационно-политического укрепления комсомольских организаций и улучшения их работы по воспитанию молодежи в духе коммунизма.

Велика и ответственна роль комсомольских организаций вузов в подготовке к славному юбилею. Главная задача наших комсомольцев состоит в том, чтобы встретить 30-летие ВЛКСМ серьезным повышением своего идеологического уровня и глубоким изучением всех достижений передовой советской и мировой науки.

Большая ответственность в выполнении этой задачи возлагается на комсомольские группы, в которых должна проходить повседневная работа по воспитанию студентов в духе патриотизма, по воспитанию в них лучших качеств советского человека.

Комсомольская организация университета уже начала готовиться к встрече 30-й годовщины ВЛКСМ. На собрании комсомольского актива университета обсуждены все мероприятия по проведению празднования знаменательной даты.

Каждый факультет начал подготовку к теоретической конференции в честь 30-летия ВЛКСМ на тему: «Ленинско-сталинскому комсомолу 30 лет». Комсомольцы готовятся к общеуниверситетской читательской конференции «Комсомол в советской художественной литературе».

В эти дни подготовки к 30-й годовщине ВЛКСМ факультетские комсомольские бюро должны все сделать, чтобы достойно встретить знаменательную дату — 30-летие ленинско-сталинского комсомола.

А. СЕВАСТЬЯНОВА.

Готовится художественная часть

По решению комитета ВЛКСМ университета драмкружок начал подготовку к комсомольско-молодежному вечеру в честь 30-летия ВЛКСМ. Идут репетиции пьесы А. Корнейчука «Платон Кречет». Отдельные участники кружка выступят с чтением отрывков из произведений «Как закалялась сталь» Н. Островского и «Молодая гвардия» А. Фадеева.

Начал репетиции и хор кружка. Он подготовит несколько песен советских композиторов и русские народные песни.

Нафедра физкультуры готовит к этому вечеру выступление легкоатлетов.

Праздник встретим достойно

Комсомольская организация историко-филологического факультета развернула деятельную подготовку к празднованию 30-й годовщины ленинско-сталинского комсомола.

Готовится теоретическая конференция по теме «Комсомол — верный помощник партии». Она будет проведена во второй половине октября. Сейчас отдельные комсомольцы готовят доклады, которые прочтут на конференции.

Комсомольцы факультета примут самое активное участие в читательской обще-

университетской конференции «Комсомол в советской художественной литературе».

На факультете организуется «Комсомольская доска почета», группа комсомольцев готовит монтаж «30-летний путь комсомола — верного помощника партии Ленина — Сталина».

Бюро ВЛКСМ факультета выделило 20 докладчиков, которые выступят с докладами о 30-летию ВЛКСМ перед студентами и среди населения города.

Ф. СЕЛИВАНОВ.

Не останавливаться на достигнутом

С 1 октября начинают свою работу все звенья сети партийного просвещения в университете.

В прошлом учебном году многие кружки партийного просвещения добились значительных успехов. Всего в университете работало девятнадцать кружков по изучению истории ВКП(б), биографий В. И. Ленина и И. В. Сталина, вопросов текущей политики.

Кроме работы кружков, в университете было много проведено семинаров, конференций, на которых обсуждались вопросы теории и истории большевистской партии.

Хороших результатов добился кружок работников хозяйства, которым руководил коммунист Тюлюбо. Члены этого кружка глубоко изучили биографии

В. И. Ленина и И. В. Сталина, занятия проходили интересно, много было выступающих.

Большую работу проделали коммунисты лаборантского кружка, руководила которым тов. Петрова. Закончив изучение биографий великих вождей, члены этого кружка начали изучать классический труд товарища Сталина «Краткий курс истории ВКП(б)».

Коммунисты кружка повышенного типа, которым руководит тов. Попов, изучили свыше десяти произведений Ленина и Сталина.

Нужно закрепить достигнутые успехи и продолжать неустанно изучать сокровищницу идей марксизма-ленинизма — «Краткий курс истории ВКП(б)».

З. НОСКОВ.

Решительно лучшим научно-исследовательскую работу

Еще в начале сентября Совет Научного студенческого общества на своем заседании утвердил календарный план работы на 1-й семестр текущего учебного года.

Сразу после заседания Совета председатели ряда секций: гг. Боркова (механ.-матем.), Чеглаков (физическая), Пуховец (механическая) по-настоящему взялись за проведение в жизнь намеченных мероприятий. Они составили интересные планы работы секций, включающие работу членов Общества в кружках, их участие в подготовке к городской студенческой конференции.

Секция, где председателем тов. Пуховец, вызвала на соревнование физическую секцию.

Однако на других секциях работа еще только начинается, планируется, руководители секций или еще не приехали или расквашиваются, в то время, как перед нами стоят большие и ответственные задачи в этом семестре.

В ближайшее время должны начать работу все научные студенческие кружки, работа которых должна быть распланирована сразу на весь семестр и доведена до всех членов кружка. Надо добиться такого положения, чтобы каждый кружковец знал тематику докладов на весь семестр.

Самым ответственным для нас является задача подготовки и проведения III городской научной студенческой конференции, на которой мы должны выступить не менее чем со 150 докладами оригинальных работ, рефератов и докладов по истории отечественной науки.

Председателям секций уже сейчас необходимо знать тематику докладов и знать докладчиков. К 7-му ноября мы должны все доклады иметь в готовом виде. Совет Общества и секции должны выпускать бюллетени, освещающие подготовку к конференции.

ШИРЕ ХУДОЖЕСТВЕННУЮ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Художественная самодеятельность является могучим средством воспитания масс. Развитию художественной самодеятельности надо уделять самое серьезное внимание в начавшемся учебном году.

В прошлом, 1947—48 учебном году, хорошо работали хоровые кружки химического и географического факультетов, струнный оркестр историко-филологического факультета, духовой оркестр университета.

За активное участие в художественной самодеятельности ректор университета объявил благодарность и наградил грамотами университета студентов Глебова, Иванова, Зяблицкую, Савостенко, Горюшкина, Русанова, Глебову. Была объявлена благодарность руководителю духового оркестра Севастьянову и составу оркестра.

Но у нас были и серьезные недостатки. Мы не добились массовости участия в художественной самодеятельности, у нас в кружках было мало народу. Неудовлетворительно работали драмкружок, танцевальный кружок. На геолого-почвенном, физико-математическом факультетах почти совсем не занимались хоровые кружки.

В новом учебном году мы должны добиться массового участия студентов в самодеятельных кружках. Университет может занять первое место среди томских вузов по развитию художественной самодеятель-

ности. Опыт подготовки к IV студенческой научной конференции университета говорит за то, что нельзя оттягивать работу по подготовке к городской конференции на один день. Совету Общества необходимо особое внимание уделить вопросу подготовки биологического факультета, работу секции которого надо немедленно пересматривать в соответствии с решением сессии Академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина.

Другой немаловажной задачей Общества является работа по популяризации научных знаний среди широких слоев населения и в частности среди школьников.

Совет Общества свяжется по этому вопросу с городским и районными отделами народного образования и со школами. Нужно каждой секции иметь подшефную школу, иметь с ней непосредственную связь.

Надо шире освещать работу секций, кружков, отдельных членов общества в печати, в стенных газетах и особенно в бюллетенях Совета Общества и секций. Необходимо наладить тесную связь секций Общества с кафедрами, это поможет нам шире вовлекать наиболее успевающих студентов в самостоятельную научно-исследовательскую работу на кафедрах, в лабораториях.

Можно не сомневаться в том, что если весь актив научного Общества, опираясь на поддержку наших общественных организаций и на помощь наших ученых, возьмется за разрешение указанных задач, то Научное студенческое общество станет организацией, на деле способствующей углубленному изучению студентами различных отраслей науки и техники, ознакомлению их с новейшими достижениями науки и техники, развитию у них навыков для самостоятельного выполнения научно-исследовательской работы.

Председатель НСО студент В. ЗУЕВ.

ности.

Сейчас подбираются квалифицированные руководители кружков. Организуются хоровые кружки на химическом факультете, общеуниверситетский хор, основой которого станет хор географического факультета. Организовался драмкружок, создается струнный оркестр на историко-филологическом факультете и духовой оркестр университета.

Нужно скорее закончить организацию кружков и приступить к работе.

В середине октября будет проходить городская олимпиада. Мы должны хорошо подготовиться к ней и занять первое место.

Лучшие номера кружков, оркестров, хоров и отдельных исполнителей будут показаны в дни празднования 30-летия Ленинско-Сталинского комсомола и 31-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Большие и ответственные задачи стоят перед профсоюзными и комсомольскими организациями университета по развитию художественной самодеятельности. Если наш актив, если все мы дружно возьмемся за выполнение этой задачи, то мы сможем ее выполнить. Мы можем это сделать и должны сделать.

И. НАЗАНЦЕВ,

председатель профкома университета.

Могила неизвестного солдата

Время камни гложет
И дробит гранит...
Шапку скинь, прохожий,
Здесь солдат зарыт.

Здесь грозным летом
Пал он, как герой,
За страну Советов,
За колхозный строй.

Пал, чтоб в селах наших
Пела молодежь,
Чтоб среди мирных пахот
Колосилась рожь.

Время камни гложет
И дробит гранит...
Шапку скинь, прохожий,
Здесь солдат зарыт.

Н. САНЬКОВ.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

Победа легкоатлетов ДСО „Наука“

С 18 по 21 сентября на стадионе «Медик» проводились областные соревнования по легкой атлетике, посвященные 30-й годовщине ленинско-Сталинского комсомола. Сборная команда ДСО «Наука» заняла на этих соревнованиях общее первое место, далеко опередив ближайших конкурентов ДСО «Медик» гор. Колпашево, СО «Динамо», ДСО «Спартак».

В состав сборной команды входили студенты и научные работники университета и политехнического института.

Целый ряд спортсменов университета показал прекрасные результаты, установив областные рекорды и получив звание гимнастов области на 1948 год.

Научный работник СФТИ Л. Н. Васильев получил звание чемпиона области в беге на 100 и 200 метров, Н. К. Гацек получила звание чемпиона области по метанию копья и диска, по прыжкам в высоту а также в труднейшем виде соревнований — пятиборья.

Студент геолого-почвенного факультета В. Жданов установил новый областной ре-

корд в метании копья, его результат — 45 метров 60 сантиметров. Студентка I курса Нехорошева вышла победительницей в прыжках в длину с разбега, установив областной рекорд по группе девушек, прыгнув на 4 метра 20 сантиметров. Звание чемпиона области по группе девушек в прыжках в высоту с разбега получила студентка I курса Андреева.

Хороших личных результатов добились студенты Глодовская — второе место в прыжках в длину, Яковлева, Скобло, Дударев, Шелюхин, Ситников, Ковязин и другие.

Прошедшие соревнования показали значительный рост легкоатлетов университета. В этом большая заслуга тренеров Л. Г. Выдрин, Н. К. Гацек и председателя низового коллектива студентки А. Пановой.

Все свои рекорды спортсмены посвятили 30-летию ленинско-Сталинского комсомола.

Г. КРИВОЩЕКОВ,
председатель ДСО «Наука».

Межобластные курсы при университете

При Томском государственном университете закончили свою работу межобластные курсы по повышению квалификации преподавателей физики 8—10 классов.

В основу курсовой программы было положено изучение вопросов техники школьного эксперимента. Много ценного в этой области дал курсантам старший преподаватель ТГУ Е. Тимаков. Он продемонстрировал преподавателям физики целый ряд интереснейших опытов, при этом показал, что многие из них могут быть проведены в любой средней школе.

С большим интересом курсанты занимались лабораторными работами, которыми руководил П. Желтоногов. Это обогатило знания преподавателей в области экспериментальной физики и внесло ясность в понимание отдельных теоретических вопросов.

По инициативе заведующего курсами В. Сычева нам было прочитано несколько лекций сверх программы. Такие лекции как «Природа света», «Фотоэффект», «Спектральный анализ и его применение», «Атомная энергия», «Радиолокация», «Углубленные вопросы астрономии» пользовались большой популярностью.

Разъезжая по местам, мы заверяем Министерство просвещения РСФСР, что полученные нами знания не останутся мертвым капиталом, а будут полностью применены в деле воспитания и образования подрастающего поколения в духе преданности нашей Родине, партии Ленина — Сталина.

Слушатели курсов: КРОПИН, директор
Усть-Абаканской ср. шк. Хакасской
авт. обл.,

ЦУНИН, завуч Малопесчанской ср.
шк. Кемеровской обл.,

КАУНЭЛЬСОН, завуч 10-й ср. шк.

г. Сталинска,

ШЕВЕЛЕВА, завуч Карасукской ср.

шк. Новосибирской обл. и др.

Улучшить охрану

В общежитии по улице Дикитина, 4 вахтеры плохо несут службу, не проверяют людей, проходящих в общежитие. Часто под видом студентов в общежитие проникают посторонние лица, вахтеры пускают их, поверив на слово, не утруждая себя проверить документы.

Студентка И. МАКСИМОВА.

Интересная лекция

В текущем учебном году при географическом факультете начал работать лекторий. Для студентов будут прочитаны лекции по гидрологии, геоморфологии и другим специальным дисциплинам. Большое внимание будет уделено политической тематике.

Каждая кафедра выделяет опытных лекторов. Первая лекция на тему «Развитие географии в СССР» была прочитана деканом факультета, доцентом Н. Нагинским.

13 сентября в общей аудитории факультета собрались студенты I, II, III курсов. С большим вниманием слушали они хорошо подготовленную лекцию. Доцент Н. Нагинский на многих конкретных примерах, цифрами и фактами показал, каких огромных успехов добилась географическая наука в стране социализма. Большой вклад в развитие географической науки внесли и ученые Томского университета.

Лекция вызвала большой интерес. Студенты просили чаще устраивать подобные выступления наших ученых.

Н. КУЗНЕЦОВ.

Полезное наглядное пособие

Интересную и полезную работу проделала кафедра педагогики, руководит которой доцент П. Зайченко. Ею подготовлен и выставлен в коридоре главного корпуса университета стенд «Самостоятельная работа студента».

Стенд состоит из ряда разделов. В общей части приведены высказывания классиков марксизма-ленинизма о самостоятельной работе, высказывания великих людей нашей Родины о работе над книгой, о том, как следует организовать свой рабочий день и др.

Большой раздел посвящен типичным трудностям, с которыми приходится сталкиваться студентам, как слушать и конспектировать лекцию, как составить план работы на день, на неделю, как работать над первоисточниками и многое другое.

Каждый день у стенда можно видеть студентов, которые выписывают в свои блокноты некоторые цитаты, ценные указания, советы.

Стенд окажет большую помощь студентам в организации самостоятельной работы.

Студент Н. КОЛОСОВ.

Ответственный редактор
Н. А. АНТРОПАНСКИЙ.